



“四道人生——道谢、道歉、道爱与道别”





来。我们应常保“赤子之心”，以最单纯的心去看待生活中的一切。

我提议：四道人生——道谢、道歉、道爱与道别，大家在表达感激、抱歉、关爱、话别时都要及时，以免日后留下遗憾。

累积快乐的指数

罗：您是个医生，是个专业人士，你修生死学，当然可以坦然面对生死，但是换作是一个普通人，当被判自己患上绝症时，一下子如何去面对呢？

曾：哦！那只是一种迷思，能否洒脱面对生死，那是跟专业知识没有关系的，比如说，今天你将整本食普背熟，这并不代表你就很

会煮，而你必须亲自去煮，才正确了解怎样煮出味道！其实任何一个人，不管是医生或专业人士，遇到患上绝症都一样震惊的。我有一个学生，他看到蓝天也很快乐，能呼吸到新鲜的空气也很快乐，我告诉他，这就是在累积着快乐的指数了，活在当下，看到生命的美好。我们常说：长命功夫长命做，当发现剩下的时间不多了，就会去考虑什么才是最重要的？这样的思考，是要你平时就应该去学习执行的！

你若以执着的态度来看生命，你就会越来越难过，因为有的变没有，没有的变有，例如青春就是本来有的变没有，病苦就是没有的变有。

如果你不用执着的态度，而用解脱的態



度去生活，生命就会越过越精彩，那就会没有变有了，比如你以前烦恼的事，现在不烦了，你不懂欣赏的，现在你懂了！我们很少被教育如何在生活中面对生活，我们四周的都是物质大环境，教你拥有更多，更加忙碌，为了自我，为了享受生活方式，你若用这样的态度生活，当你被判患上绝症，如何不感受到震惊呢？

容许生命中好的或不好的情绪的发生。大部分的人并不能够好好处理比较负面的情绪，就以我所教导的医学生为例，虽然都是成绩优秀的未来医生，但大部分的学生在面对病人的离逝、无能为力的病况等所引发的悲伤情绪时，都不懂得如何去面对。

思考生命，思考生死，是每个人每天都应做的功课。不要死到临头，病到临头，才会要去面对这个功课！如果你能够每天练习，那时你就可以用较轻松的方式去面对突发事情了。

良好沟通把话说得艺术点

罗：病人如何做到和医生有良好的沟通？

曾：现代的病人会上网找知识，知识分子的病人会有他的个人生活经验和立场，无形中会向医生做出专业知识的挑战，这种给予怀疑或不信任的态度，那又如何能做到医生与病人有良好的沟通，解决病痛呢！当然医生往往是：爱之深，责之切。我是医学教育者，就会以同情心的态度去面对这样抱著怀疑心的病人，对于一些固执的病人，如果他们要处理面对患上绝症的恐慌与无助，这要取决于他们自己的心门要打开，将手打开交给你信任的医生，两者配合，就可以看到自己的问题。

回到初衷

罗：做了那么多年的辅导老师，每天面对百般痛楚的病人，他的心会不会越来越冷漠？如何引导他回到当初那份热诚的心呢？

曾：每天吃山珍海味，也会厌倦啦！要永保热情就要常把生活回归自然，要有足够的休息时间，就像汽车不能一直走不打油啊，就跟谈恋爱没有什么差别，当结婚多年就不会有什么火花，如何回到当初的一见钟情的热诚呢？这就要下一定的功夫，回到初衷：感恩的心。回想自己当年因郭林气功找回失去的健康，今天还能活着，怎能不感恩呢！接受生命的一切，每天的阳光是不一样的，教功的同时不妨让自己沐浴在明媚阳光的草坪上，好好去感受、呼吸周边的微风和空气。

罗：你有什么金玉良言赠给我们的郭林同学？

曾：我们的身体是从大自然里演化出来的，问题是，近百年来科技突飞猛进，我们的身体根本没有足够时间来跟上这个进度。

今天的生活环境硬化了我们的身体，身体僵硬心也僵硬，所以大家要回到大自然里，用心练功，回归身体的自然本质，努力练功，水滴石穿，身柔，心柔！

我们用了那么多时间去僵化我们的身体，当然需要用同等的时间去松化身体。当然，那是有点困难，但，难得过死吗？

大家有这么好的因缘接触了郭林气功，就应该好好珍惜吧！





食谱提供

Sambal 米粉

材料

番茄	1粒 (切粒)
红萝卜	适量
包菜	5片
菇类	适量
豆干	适量
黄瓜	适量
麻疯柑葉	3片
米粉	2人份

调味料

Sambal 5汤匙
(做法请参考第16页)



做法

1. 米粉浸軟待用。
2. 热锅放入少许油，先放入番茄粒、红萝卜丝及麻疯柑叶略炒，加入3碗水焖至软，再加入其他材料略炒片刻。
3. 加入5汤匙Sambal拌炒，最后加入米粉，焖至干水。
4. 黄瓜丝铺在米粉上即可享用。

